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КРИМІНАЛІСТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ПРОТИПРАВНОГО ЗАВОЛОДІННЯ МАЙНОМ  

ПІДПРИЄМСТВ, УСТАНОВ, ОРГАНІЗАЦІЙ:  

ХТО ХОВАЄТЬСЯ ЗА МАСКОЮ РЕЙДЕРА? 

 

Криміналістична характеристика протиправного заволодіння май-

ном підприємств, установ, організацій (далі  рейдерство) відображає ін-

формаційну модель найбільш суттєвих відомостей про можливі способи 

готування, вчинення та приховування злочину; типову особу злочинця 

(злочинців) та типову особу потерпілого (потерпілих); типові обстановку, 

час, місце та сліди. Використання таких даних дозволяє правоохоронним 

органам при наявності повідомлень про злочин під час прийняття проце-

http://dspace.onua.edu.ua/handle/11300/10952
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суальних рішень комплексно оцінити ситуацію, забезпечити оперативне 

реагування та збір доказової інформації, блокувати способи протидії розс-

лідування, здійснити аналіз можливих кримінальних та корупційних 

зв’язків, нівелювати ризики втрати доказів,  виробити стратегію ефектив-

ної профілактики. Це в теорії. У практиці, на жаль, сьогодні маємо невтіш-

ну статистику, яка засвідчує вкрай малу кількість ухвалених обвинуваль-

них вироків у Єдиному державному реєстрі судових рішень в той час, коли 

бізнес регулярно сигналізує про рейдерські атаки. Метою пропонованого 

дослідження є з’ясування хто є типовими рейдерами сьогодні в Україні. 

У цій категорії кримінальних правопорушень слід розрізняти два рі-

вні особи злочинця: рівень замовника і рівень рейдера.  Втім слід звернути 

увагу на дві суттєві позиції: по-перше, інколи обидві ролі поєднує одна 

особа (замовник відсутній, оскільки сам рейдер діє у власних цілях); по-

друге, якщо ж і наявна інформація про замовника, для правоохоронних ор-

ганів встановити зв’язок між замовниками і рейдерами є досить складним 

завданням.  

І. Рівень замовника. Це особа,  зацікавлена у незаконному погли-

нанні та захопленні майна та інших цінних активів підприємств, установ, 

організацій, яка може мати різні мотиви: мотив корисливий – отримання 

майна та інших активів «за безцінь» з метою подальшої реалізації для вла-

сного збагачення (такому збуту, за звичай, підлягають будинки, споруди, 

металоконструкції, технічне, лабораторне та інше обладнання, транспорт 

тощо); мотив споживацький  отримання можливості користуватися пев-

ними ресурсами (земельними, водними, лісовими тощо), мати ексклюзив-

ний доступ до родовищ корисних копалин на певній ділянці території; 

мотив усунення конкурента – здобуття  монопольного становища на рин-

ку; мотив господарський  бажання провадити господарську діяльності 

або передачі третім особа для провадження господарської діяльності на 

підставі законного правочину. Замовник фінансує рейдерство, що за дани-

ми експертів залежить від потужності підприємства-мети і може сягати від 

100 тисяч до 1 мільйона доларів США [1, с. 398].  

Замовників можна розділити на наступні групи:  

залежно від сфери діяльності замовника:  

 представники бізнесу (фізичні особи підприємці; особи, які пред-

ставляють інтереси великих груп і компаній). Часто це особи, які є публіч-

но відомими власниками легального бізнесу;  

 представники влади (службові особи, які вчиняють кримінальне 

правопорушення з використанням свого службового становища, у тому 
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числі, народні депутати, працівники місцевих органів самоврядування, 

правоохоронних структур тощо). 

залежно від ступеня зацікавлення в рейдерстві: 

 особи з разовим інтересом (стали замовниками через один бізнес-

інтерес, пов’язаний з певною конкретною територією, ресурсами компанії, 

конкуренцією на ринку тощо); 

 особи з постійним інтересом (є замовниками періодично, мають 

постійне зацікавлення у незаконному поглинанні (захопленні) майна під-

приємств незалежно від території та виду господарської діяльності. Вони 

мають відпрацьовану схему, за якою діють та набувають у протиправний 

спосіб майно по всій країні. Їхнім пріоритетом при виборі об’єкта рейдер-

ської атаки є наявність обставин, які уможливлюють застосування проду-

маної схеми).   

ІІ. Рівень виконавця. Виконавцем найчастіше є фізична особа, яка 

надає рейдерські послуги або представники юридичної особи, що виконує 

замовлення протиправного захоплення майна підприємств, установ, орга-

нізацій. Рейдерів також можна класифікувати за наступними критеріями:  

залежно від підпорядкованості:   

 потужні фінансово-промислові групи, холдинги, інші об’єднання 

підприємства, які діють у власних інтересах; 

 рейдери  представники компаній, які надають «рейдерські пос-

луги», рейдери-професіонали, які можуть навіть мати свій «послужний 

список» та «почерк» протиправної діяльності [2, с. 23]; ведуть власну базу 

«вразливих» підприємств; застосовують типову схему, наприклад, маніпу-

ляцій з акціями, даними в реєстрах, викупом боргових зобов’язань, дого-

ворами оренди пайовиків і т.д. За неофіційними даними в Україні діє до 50 

таких рейдерських груп [3];  

 незалежні рейдери, які працюють самостійно за власні ресурси та 

отримують прибуток від проведення операції [4, с. 18]; 

 рейдери-новачки (це так звані ситуаційні рейдери), які вперше 

застосовують свої знання, можуть допускати грубі помилки, не мають до-

статнього прикриття або займаються поодиноким та несистемним рейде-

рством.  

залежно від розподілу ролей у рейдерській групі: 

 організатори – це особи, що ведуть переговори з потенційними 

змовниками рейдерських атак, визначають обсяг і терміни виплати вина-

городи, розподіляють ролі та розробляють план дій тощо. За своїми особи-

стими характеристиками, як правило, організатор  це лідер-стратег із пе-
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вним життєвим досвідом. 

 координатори  це підпорядковані організаторові керівники про-

міжної ланки, які мають у своєму підпорядкуванні інших осіб та відпові-

дають за певний, визначений організатором напрям роботи (логістичний 

напрям);  

 юристи  це кваліфіковані фахівці, що надають юридичні консу-

льтації, шукають прогалини в законодавстві, в статутній та іншій докуме-

нтації підприємства, готують пакети документів, у тому числі підроблені, 

ініціюють перевірки, здійснюють представництво інтересів замовника в 

державних інстанціях тощо;  

 економічні агенти  це економісти та інші спеціалісти у сфері бан-

ківської, корпоративної, господарської, аграрної чи іншої діяльності, які 

відповідальні за збір та аналіз інформації про об’єкт незаконного погли-

нання, стан кредиторської заборгованості, вартість майна, недоліки в сис-

темі безпеки корпоративних відносин, безпеки активів, відносин з орен-

додавцями та контрагентами, вивчають конфлікти в середині компанії 

тощо; 

 інформаційні агенти  це особи, які під час рейдерської атаки по-

ширюють недостовірну інформацію у ЗМІ та соціальних мережах про 

об’єкт рейдерства, боргові зобов’язання, недолугість управлінської діяль-

ності, «катастрофічні наслідки» залишення управління компанії без змін, 

особливо про загрозу екологічній безпеці, безробіття тощо (чорний PR), а з 

іншого боку формування позитивної думки про «нового власника» (білий 

PR); 

 агенти впливу  це особи, які мають корупційні зв’язки з впливо-

вими  службовими особами в органах державної влади або ж самі службові 

особи таких органів, які сприяють рейдерству шляхом використання свого 

службового становища та отримують за це винагороду; 

 силові агенти – це фізично розвинуті особи, як правило, спортив-

ної статури та спеціальною підготовкою, які на оплатній основі готові ви-

конувати доручення щодо захоплення будівель та споруд, протиправного 

впровадження пропускного режиму на ділянки певних територій, недопу-

щення збору врожаю або навпаки забезпечення охорони збору врожаю 

третіми особами у той час, коли законний власник позбавлений доступу до 

таких земель [4, с. 1819].  Часто серед силових агентів є представники 

кримінального світу, працівники інших підприємств, що є під керівницт-

вом замовників та/або рейдерів. Для реалізації поставлених цілей такі 

особи готові застосувати заходи фізичного насильства, пневматичну, хо-
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лодну, вогнепальну зброю, вибухові пристрої тощо. 

Рейдери можуть також укласти дійсні правочини з приватними охо-

ронними фірмами, які надають ліцензовані послуги охорони. За таких умов 

можуть бути представлені підроблені документи, а тому охоронна фірма, 

здійснюючи добросовісно умови договору фізичної охорони майна, транс-

портної техніки, промислового обладнання, приміщень, може не володіти 

інформацією про факт наявності протиправного умислу на вчинення кри-

мінального правопорушення.     
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